

### SECCIÓN POLITICA

## El terrible Villaverde

Este Villaverde es un carácter. Se le trajo al poder en clase de mata-siete.

Allá en sus mocedades cometió varios asaltos de conventos, fué terror de solteras y casadas, dió en la puerta de la Universidad unos cuantos berpidos; y cuando había motín y era ministro ya estaba Villaverde paseando por la acera de la calle de Alcalá, con la flor en el ojal y un junquillo en la mano, como diciendo á la gente: «¡A ver quien se atreve conmigo!»

Y en efecto, como eso de la valentía no es otra cosa que un poco de decaro y de desprecio á los demás, así se ha conquistado Villaverde un cartel de matonismo que nadie arranca de la fachada en que lo puso.

No le hemos visto aún ante la punta de una espada ó el cañón de una pistola, ó lo que es más temible ante una revolución triunfante.

Una larga prosperidad, sin contratiempos, ni sinsabores, mantiene el consabido cartel y nuestro hombre fué el designado por la prerrogativa para suceder al débil, amable y melifluo Silvela, á quien se consideraba incapaz de una batalla descomunal contra los republicanos y la famosa hidra revolucionaria.

Pero tal se van poniendo las cosas, que es muy fácil que se tenga que renunciar á Villaverde y sus procedimientos, para volver á los pacíficos, enhermamentales, decentes y cuando más habilidosos procedimientos de Silvela.

No quería ceder Villaverde en lo del aumento del presupuesto de Guerra. ¡140 millones! — rugió asustando á los vecinos que pasan por el portal de la Presidencia, con el temblor con que se penetra en la jaula de una fiera. — Ni una peseta más!»

Pero no sabemos si por cuenta propia ó agena, el ministro de la Guerra, le puso la cara fosca, le dijo esto y lo otro y lo de más allá, y enseguida por arte de encantamiento, se avino á todo, tiró de gabeta muy amable y fué soltando hasta seis millones más.

«Millón y medio para maniobras militares; ante todo que el ejército se distraiga, se instruya y prepare para la guerra; tanto para mejorar el sueldo de los coroneles, cuanto para que asciendan los tenientes; esto poquito para que coman mejor los soldados. ¡Ya vé usted señor general, como se tiene todo presente! ¡Un pico insignificante! ¡Seis millones de pesetas! Si quiere algo más, dígame. Con franqueza. No me incomodo. Las buenas formas y la cortesía me desarmán.»

Pronto estará de vuelta el señor Cobián. Para cumplir sus promesas

en Cádiz tendrá que pedir dinero para la escuadra. ¿Se lo negará Villaverde? Positivamente que sí, en tanto que el señor Cobián lo solicite con la corte-siaque acostumbra.

Pero llegará el día en que, forzado por las circunstancias, vista de almirante, entre en la Presidencia con la pipa de tabaco holandés en los labios y poniendo cara de tiburón en ayunas, con voz de catarro bronquial, le diga al presidente al oído unas cuantas cosas, semejantes á las que oyó á Martitegui.

Tenemos la seguridad de que entonces se abrirá la gabeta para la Marina, como se abrió para el Ejército, y que el terrible Villaverde se pondrá muy amable con el ministro, y le dirá dándole cariñosas palmaditas; «¡Así me gustan los viejos lobos de mar!»

Pero fuera de la Iglesia, ya no queda en toda la administración quien pueda amenazar. Así es que aquí el chaparrón va á caer de lleno sobre los oficiales quintos.

A estos no los salva ni la caridad. Ya verán cuando nombren una Comisión para visitar al presidente. Leeremos el resultado en la prensa de la noche:

«Ayer mañana una Comisión de cesantes de la clase de esqueletos visitó al señor Villaverde, que con la energía que le caracteriza los puso á la puerta de su despacho, para evitar el tener que tirarlos por el balcón»

Pero, para cuando reserva el terrible Villaverde todas sus facultades de ministro valiente es para las elecciones. Ya pueden agarrarse á la mesa los interventores de la sección donde le toque votar. Entrará hecho un basilisco, preguntando:

—¿Es aquí donde yo voto?

—Si, señor; replicará temblando el presidente.

—Pues ahí va mi voto. ¡Y que ya no vote nadie más!

Pero en esas aventuras hay siempre un peligro oculto. No faltan extravagantes, deseosos de singularizarse, que el día antes de la elección se van á un abogado y le preguntan:

—Dígame usted, ¿cuánto cuesta el darle un par de bofetadas á un sujeto?

—Unas veinticinco pesetas.

—¿Y si el sujeto es presidente del Consejo de ministros?

—Pues, las mismas veinticinco pesetas.

—Quedo enterado. Así como así, se me ha puesto en la boca del estómago el terrible Villaverde.

## Miserables

Con este título publica «La Correspondencia Militar» un artículo corto, pero sustanciosísimo, repleto de amarga filosofía, artículo que es al fin una autorizada confirmación de cuanto hemos venido diciendo los republica-

nos, y una manifiesta acusación contra el régimen, causa de la ruina de España.

He aquí lo que dice «La Correspondencia Militar», he aquí ese artículo que refleja el criterio de ilustrados militares, y que es de tal importancia y trascendencia que no escapan al buen sentido de nuestros lectores.

Léanse sus líneas y lo que entre líneas se adivina:

«Ha bastado una débil y lastimera murmuración de que «es poca la fatiga» y de que el ejército quiere adiestrarse en el juego de la guerra, para que se alboroten los políticos y para que la prensa civil la emprenda á cintarazos contra la soldadesca, llamando á sus aspiraciones «militarismo parasitario». Nos califica con cruel sarcasmo de «infortunados actores de la catástrofe»: dice que han consentido buenamente la indemnidad sin razonarla, que no han querido saber culpas. Es decir, que nos perdonan la vida; que vuelve á surgir el odioso estigma; que cuando creíamos que el Ejército y la Marina se lavaban de manchas que no eran suyas y caía toda la negrura del crimen sobre los políticos que nos llevaron al suicidio infame de la patria, ordenándonos arriar la bandera sin combate y morir sin provecho; cuando creíamos que, por lo menos, iba á llegar pronto el día de la purificación, asoma su enorme cabeza el monstruo que parecía acariciarnos y nos grita al oído: ¡Cobardes... y cobardes!...

Esto no tiene remedio. Pedimos maniobras, pedimos municiones de guerra, pedimos el material necesario para la defensa y para el ataque, y desde el «Times» hasta las «aleluyas» españolas califican de ominosa á esta campaña, nos llaman parásitos, estúpidos y cobardes... Tienen razón de sobra. Somos unos cobardes porque tal cosa toleramos. Deben decirnos más. Deben llamarnos ¡¡Miserables!!»

## Un alcalde republicano

### Veinte días en la Alcaldía

Un deber político y de justicia inspira el balance de las obras municipales realizadas en veinte días por el señor Marial, concejal republicano elevado accidentalmente á la Alcaldía de Barcelona. Y los elogios y aplausos merecidos que le ha prodigado, con nosotros, la prensa barcelonesa, no son exclusivos para el señor Marial, corresponden también á la minoría republicana del Ayuntamiento, que al tomar posesión de la Alcaldía el señor Marial le dió un voto de confianza para que pudiera implantar y desarrollar todas las iniciativas de los concejales republicanos. Revestido el señor Marial con la

Confianza de sus correligionarios— que á pesar del calor insoportable no han abandonado sus puestos—activo y con deseos de cumplir la misión que el cargo de alcalde le imponía, realizó en veinte días obras de verdadera importancia y trascendencia.

1.º Establecer en el Dispensario de la calle de Sepúlveda, secundado con la actividad cariñosa del doctor señor Macaya, un servicio gratuito de leche esterilizada y maternizada á los niños pobres.

2.º Instalación de fuentes públicas en la barriada de Casa Antúnez.

Esta mejora, prometida hace más de diez años por todos los alcaldes, se realizó en el tiempo preciso para la instalación de las cañerías y fuentes.

Para dotar de agua la barriada de Casa Antúnez la compañía de aguas de Dos Rius había formulado un presupuesto de 70.000 pesetas y el Ayuntamiento presidido por el señor Marial la ha realizado en ocho días gastando 8.000 pesetas, instalando dos fuentes, dos bocas para llenar carricubas, una boca de descarga y las necesarias para el servicio de incendios.

El abastecimiento de aguas de aquella barriada costaba al ayuntamiento 60 pesetas diarias, 1480 cúbicos de agua trasladada á Casa Antúnez en carricubas costaba 15 pesetas y en Barcelona 45 céntimos de peseta.

Estos datos indican la importancia de la obra realizada.

3.º Organización del servicio gratuito de médicos tocólogos y comadronas, dividiendo la ciudad y ensanche en tres zonas á cargo de tres médicos especialistas, los cuales además de la asistencia gratuita á las parturientas pobres, tendrán tres días á la semana consulta gratuita, tres días la semana para el reconocimiento de embarazadas y clínica ginecológica.

4.º Apertura del paso á nivel de la calle de la Montaña en la línea del Norte, mediante el cual cesa el aislamiento de las barriadas importantes del Clot y Camp del Arna.

5.º Construcción de la cloaca albañal en la misma calle de Montaña y supresión de los pozos negros del campo del Arna que infeccionaban las aguas potables.

6.º Instalación de una fuente en la barriada de Pekin y construcción de un puente sobre la Riera de Horta cesando el aislamiento de dicha barriada.

7.º Recomposición del paseo de Santa Eulalia, de San Andrés; prolongación del mismo hasta la calle Mayor de dicha barriada, con la que se establece comunicación directa con Horta.

8.º Instalación del servicio de aguas en la sección de Higiene urbana del distrito de Hostafranchs, reforma reclamada incesantemente por el Dr. señor Comenge.

El abastecimiento se hacía por carribas y costaba al ayuntamiento 15 pesetas diarias.

9.ª Ampliación del dispensario de la Barceloneta; reforma del de Gracia y reconstrucción del de Hostafranchs.

10 Ordenar la limpia de cloacas y calles por los bomberos.

11 Instalación de los talleres municipales de cerrajería, carpintería y lampistería, en los cuales se reparan las calderas de las bombas de vapor contra incendios, y se construye cuanto es necesario para la conservación y reparación de los edificios municipales.

Además el señor Marial tenía el proyecto de desalojar unas barracas construidas en el interior de un solar de la calle de Tamarit y en las cuales se albergan personas desconocidas, sin filiación alguna. Dichas barracas son un atentado á la moral y á la higiene.

Esta obra meritoria no la pudo realizar el señor Marial por haber tomado posesión de la Alcaldía el señor Boladeres.

Claro que las obras mencionadas las ha podido llevar á cabo el señor Marial, concejal elegido por el pueblo con cuyo apoyo, el de la minoría republicana y hasta de los demás concejales contaba.

Si los alcaldes hicieran lo que el señor Marial ha realizado en veinte días, Barcelona sería una «tacita de plata».

## Las esperanzas de Costa

Al inaugurarse en un importante pueblo de Cataluña un Ateneo republicano se ha leído la siguiente carta, que han publicado los periódicos, de D. Joaquín Costa:

«La presencia de clases neutras en el Ateneo me ha servido de gran satisfacción, y es un mal agüero para esta funesta familia extranjera que no ha querido morir sin matar antes la patria de los españoles. Mantengan encendida la fe, y pronto, muy pronto, España resucitará de entre los muertos al conjuro de la República, que está ya alborzando.

Con el testimonio renoyado de mi reconocimiento por su valiosa adhesión, los saluda con el mayor respeto y estima, quedando muy suyo adicto servidor correligionario.

JOAQUIN COSTA.

## Tarjeta postal

Soy hombre yo capaz de todos los respetos, pero también de todas las faltas de respeto; de todo allanamiento á las conveniencias públicas de paz y de orden, pero de toda sublevación contra los caprichos arbitrarios y las confabulaciones infames, con tal de tener quien me siga y me acompañe en la acción.

A. LERROUX.

## CORREO DE HOY

### Últimos Telegramas

MADRID 7

La prensa publica una de sus fantasías de verano, á la que da impor-

tancia, porque la tiene, á falta de otros asuntos.

Es una historia desarrollada en la Coruña.

Un coronel del ejército retirado casóse con su ama de llaves, mujer guapísima, reconociendo una hija suya natural bautizada en la Inclusa del Ferrol. Falleció el coronel dejando toda su fortuna á esta niña y por ende usufructuaria legal de los bienes á la madre.

Esta pretendía ahora contraer nuevas nupcias, descubriéndose que cuando contrajo matrimonio con el militar estaba ya casada con un mozo de café, que habíase marchado á Cuba, abandonándola.

Se ha detenido á la bigama y se instruyen tres procesos: uno criminal, otro civil y el tercero canónico.

La gente comenta la historia, entre la crónica negra que hoy llena las columnas de los periódicos.

—El Gobierno se propone presentar doce candidatos para concejales en Madrid en las 26 vacantes á cubrir.

Los liberales presentaron sus candidaturas.

—Al amanecer, los bomberos tras esfuerzos desesperados, lograron extinguir el fuego voraz que había hecho presa en una casa de la calle de Atocha.

Salvóronse con dificultades todas las personas que la habitaban, no habiendo afortunadamente desgracias personales. Las materiales son cuantiosas, pues han quedado destruidos tres importantes comercios, que ocupaban los bajos de la casa.

—En el Centro Federal se han reunido esta noche bastantes republicanos de su filiación para protestar del acto de la detención de Jesales, el orador del mitin de los Cuatro Caminos del sábado. Un delegado del Gobernador impidió que se celebrara el acto por no estar debidamente autorizado.

Los ferroviarios de Madrid han dirigido un telegrama circular á los de provincias encareciéndoles no secunden actitud y continúen trabajando.

—De Bilbao dicen que en un pueblo de la provincia un sujeto mató á su propia madre de dos puñaladas per la espalda.

Los factores telegrafistas de la estación de Miranda han enviado á los de Madrid las adhesiones de los restantes compañeros. Piden catorce reales de jornal, disminución de trabajo y aumento de personal.

—Se han celebrado el mitin de los huelguistas ferro-carrileros, estando atestadísimo el local.

Dióse cuenta de la libertad de los detenidos por la tarde y al presentarse estos fueron objeto de una ovación.

El Presidente de la Sociedad pro-nso reanudar de nuevo el servicio, visto la incompleta organización y preparación para la huelga. Algunos de los presentes protestaron pidiendo continuarla.

Les aplacó el orador demostrándoles que sin organización no se puede vencer y que para 1904 estarán en condiciones de defensa y entonces triunfaremos.

Se acordó reanudar mañana los trabajos.

Belgrado.—Se extiende la conjuración.

Se cree que son 9.000 los comprometidos.

El jefe del Gobierno, hablando de la proclama que recientemente le dirigieron los oficiales pidiendo el castigo de los regicidas, ha negado que se tratase de conjuración ni de alta traición.

Corre el rumor de que han sido libertados los oficiales que habían sido presos.

Argel.—Cerca de Almongar una partida de bandidos atacó un convoy que escoltaban tropas francesas mandando á un capitán, á un teniente y á varios suboficiales y soldados é hirieron á muchísimos llevándose ciento dos camellos.

Han desaparecido un comerciante y dos mujeres que acompañaban el convoy. Se cree que han sido hechos prisioneros por los bandidos.

—«La Gaceta» publica una real orden sobre caminos vecinales, los cuales se abrirán mediante concurso entre las provincias con los auxilios del estado. Para optar á dicha mejora se comprometerán los ayuntamientos á expropiar los terrenos necesarios y á conservar los caminos.

Los auxilios que ofrecerán los ayuntamientos se concretarán á la adquisición y acarreo de piedra machacada y los garantizarán las diputaciones.

Los auxilios á las diputaciones, particulares y empresas se harán en efectivo.

Para el concurso se califican las provincias entres grupos. La de Baleares pertenece al tercer grupo.

Dos provincias del primer grupo, cuatro del segundo y cuatro del tercero, las que ofrezcan más auxilios, serán elegidas para emprender las obras.

Estas se harán por administración á destajo.

En las provincias designadas para construir esos caminos dentro del corriente año de 1903 quedan obligados los ayuntamientos á incluirlos en los planos municipales, y á consignar en el próximo presupuesto la partida á que se hubieren comprometido.

—Se esperan las contestaciones de los señores Montero Rios y Vega de Armijo á las cartas que se les mandaron para que, con el directorio, se acuerde la convocatoria de la Asamblea del partido liberal. Inmediatamente de recibidas se convocará esta para primeros de Octubre.

Los republicanos redoblan los trabajos para las elecciones, sabiendo prepáranse monárquicos y que no permanecerán apáticos é inactivos como en las pasadas elecciones. Discorpan entre sí los republicanos para la designación de candidatos, predominando el criterio de dejar que cada localidad proceda según las circunstancias. Se cree que esto patentizará nuevas armonías.

## MAHON

### Muchas gracias...

En «El Bien Público» correspondiente al 5 del actual, aparece otro escrito firmado por N. X. N. ocupándose de la proposición de las 10.000 pesetas —no de marras como dice—sino de los Concejales republicanos en beneficio de la clase obrera.

Es de suponer que no habra leído el primer escrito firmado por N. que motivó mi réplica, de ser así comprendería que aquel cúmulo de inexactitudes, mezclado con lugares comunes no merece otra contestación, de quien no ha usado nunca de la hipocresía.

Quién debió, desde un principio, ajustarse á la verdad, usando otro lenguaje más culto, es el firmante N. Conste que de él partió la provocación por más que ahora se trate de disfrazar los hechos.

Frente á las ironías y trabajos de zapa realizados por los anti-arbitristas para que fracasara la proposición, parecemos los concejales republicanos, por más que les pese á muchos de la Coalición Administrativa, con la conciencia tranquila de haber cumplido con nuestro deber.

Si la Historia patria nos demuestra que ni el hierro ni el fuego, amontonando millares de víctimas, bastaron para afianzar el fanatismo y el régimen absoluto; si contra todo linaje de violencias y traiciones triunfó al fin la conquista de nuestros derechos políticos y la libertad de conciencia; si condenamos el empleo del mauser y los procedimientos inquisitoriales para reprimir las justas impaciencias de los obreros, nó es lógico para conjurar el conflicto se busquen medios de hacerle agradable la vida al obrero asegurándole su porvenir. Vea pues mi contrincante si la conducta observada por sus amigos tiene defensa ó si mejor hubiera sido aceptar nuestra proposición des de luego y trabajar todos unidos para vencer cualquier dificultad que en la práctica pudiera presentarse ya que con el esfuerzo de todas otras cosas más difíciles se han conseguido.

Antes de hablar el Sr. N. X. N. en al forma que lo hace de la Beneficencia Domiciliariaria, debió enterarse de quienes fueron los concejales que con más calor apoyaron la proposición en virtud de la cual el Ayuntamiento subvenciona hoy á la mencionada sociedad benéfica para que esta pueda repartir pan todos los días en lugar de tres á la semana como lo venía haciendo por falta de recursos.

Esto aparte de que nosotros no pedimos para los obreros ancianos pan y sopa, nuestras aspiraciones son algo más elevadas y por lo tanto más dignas.

\* \*

### A UN TERCERO EN DISCORDIA

Ya lo canta la estrofa «Trés eran trés las hijas de Elena...» Este se nos presenta, dice, con la intención de juzgar con toda la imparcialidad posible, sin cambiar sus nombres á las cosas y con firme propósito de ofrecer al público una opinión desapasionada.

Comienza afirmando que no puede negarse la existencia de generosísimos sentimientos —no era menester apelar al aumentativo—en los autores de la mencionada proposición. Pasa luego á una serie de consideraciones y se hace un lío para ver si consigue aparentar su opinión desapasionada. Ni afirma ni niega en la intención de los proponentes, pero le resulta muy sospechosa.

Habla de un divorcio entre el partido obrero y el republicano, divorcio que si el fuera nada más que un poquito franco nos diría que le sabe á rosas. ¿Verdad que sí? Yo por lo menos tengo la franqueza de decir que así lo creo.

Sospecha del porqué no se ha presentado la proposición antes de ahora y es porque ignorará la anterior situación económica del Municipio. También se le antoja sospechoso que la tan manoseada proposición no haya sido esplanada lo suficiente por sus autores.

Nos llama concejales republicanos arbitristas. Afirma que no hay una sola prueba irrecusable que acredite, que con la experiencia adquirida hemos procurado, con un medio poco grayoso para cada uno de nosotros, aumentar el número de votos en las próximas elecciones, si bien eso estará en la conciencia de muchos vecinos; lo que no dice es, si estos vecinos son anti-arbitristas.

Una vez terminadas estas imparciales cuan desapasionadas manifestaciones redacta el informe que él hubiera presentado. Con cuatro Resultandos y cinco Considerandos que sobre poco más ó menos todos vienen á decir una

misma cosa, propone que se *rechace* la proposición por no ajustarse á las atribuciones de la Corporación Municipal.

Ahora bien, vea la manera como contesto yo á sus *imparciales y desapasionados* desplantes: En cierta ocasión pasaba un individuo por un Fielato de Consumos llevando oculta una liebre dentro un saco. Preguntóle el guarda por el contenido que aquel saco encerraba y nuestro hombre con pasmosa tranquilidad le contestó: un violin. Entonces el empleado de consumos soltando la carcajada le replicó: Amigo, para otra vez cuide usted de taparle las orejas».

Puede usted mismo aplicarse la moraleja, señor Tercero en discordia y si le repiten las ganas de terciar en el asunto, cuide también de no enseñarnos las orejas.

Pedro PONS SITGES.

En el día de ayer se reconcentraron los excedentes de cupo del reemplazo del año 1901, siendo presentados en el Gobierno militar de esta plaza por un comisionado del Ayuntamiento en número de cincuenta y seis, con objeto de aprender la instrucción. Esta mañana han empezado su cometido, bajo la dirección de oficiales del Regimiento infantería de Baleares número 2 al que se hallan agregados.

Nuestro paisano y particular amigo D. José Fábregues Flaquer ha sido ascendido á Comisario de guerra de segunda clase, por lo que le felicitamos cordialmente.

Una persona caritativa mandó ayer 50 kilogramos de pan de primera clase á la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de esta ciudad, para que fuesen repartidos á los pobres que dicha Asociación ampara.

En nombre de los pobres y de todas las personas de caritativos sentimientos enviamos al generoso donante la expresión de la más viva gratitud.

Con carga de carbón mineral para las atenciones de los vapores de «La Marítima», fondeó el lunes último en este puerto procedente de Cardiff el vapor inglés «Rulgo», habiendo hoy empezado la descarga del combustible.

Leemos en los diarios de Palma que en la mañana del sábado último fondeó en aquel puerto el crucero «Rio de la Plata» que estaba de apostadero en Barcelona.

Para mañana á las diez está convocada la Junta municipal para discutir y aprobar los asuntos que no obtuvieron mayoría absoluta de votos en la sesión celebrada por dicha entidad el día 2 del actual.

En la tablilla de anuncios de la Comandancia de Marina hay uno referente al nuevo concurso que debe celebrarse el 5 de Octubre próximo sobre la subasta de los materiales y efectos existentes en el Varadero del Arsenal.

También puede verse el pliego de condiciones á que debe estar sujeto dicho concurso.

Han tenido ingreso en el cuerpo de Carabineros los individuos que á continuación se expresan: cabo de artillería del Batallón de Menorca, Jesús Arrauz Peracho á la comandancia de

Barcelona; recluta del batallón 1.º Reserva de Baleares núm. 4, Manuel Sanchez Morillo y paisano Estanislao Fernández Fontela á la comandancia de Mallorca.

Como ya hemos dicho, no son un óculo todo las Píldoras de Vida del Doctor Ross. Relativamente son pocos los males que curan, lo que hacen es *matar el microbio*, que es causa de muchas enfermedades, de manera que deben tomarse más bien como preventivo cuando se notan los síntomas de una enfermedad, falta de apetito, lengua sucia, dolores de cabeza, calenturas, etc.

## Más de los festejos

Ayer se dió cima á los festejos acordados celebrar por el Ayuntamiento los días 6, 7 y 8 del corriente. Cogiendo el programa de aquellos donde lo dejamos en nuestro número del lunes, debemos hacer constar que el acto de repartición de premios á los alumnos de las escuelas públicas celebrado en el Teatro principal, se vió extraordinariamente concurrido, siendo recibidas con estruendosos aplausos las peroraciones de los escolares que en representación de sus compañeros usaron de la palabra. El acto resultó tierno y conmovedor.

En las regatas de guayros habidas en el puerto á las cuatro de la tarde, resultaron vencedores el denominado F. A. con el primer premio y el «Saeta» con el segundo, debiendo hacer constar que para la adjudicación de dichos premios hubo que procederse á un sorteo, pues si bien el «Saeta» fué el que efectuó el recorrido en menos tiempo, del resultado de las fórmulas de compensación quedó en que ambas citadas embarcaciones hicieron el recorrido compensado en los mismos segundos, en vista de lo cual el Sr. Presidente del Jurado manifestó procedía una segunda regata entre los dos guayros vencedores para saber á cual adjudicar el primer premio, pero como hubiera dificultad por parte de los dueños del F. A., se procedió á un sorteo quedando distribuidos por el orden expresado.

No llegó á efectuarse la regata humorística de esquifes, téquinas y cubos por no presentarse competidores.

A las nueve y media hubo el disparo de los fuegos artificiales en la plaza de la Esplanada, los que á pesar de su coste fueron muy aceptables y mejor dirigidos, por lo que no podemos menos de felicitar al señor Triay que los tenía á su cargo.

Pasando por alto los números del programa del día 8 señalados para las seis, diez y doce de la mañana, y el de las tres de la tarde, pues haríamos interminable esta reseña, nos ocupamos de las carreras de ceballerías en el Coso-nuevo que empezaron poco antes de las cuatro y que terminaron como sabemos la mayoría de espectadores que acudimos á presenciárlas.

El día de ayer que se había presentado con tendencia á lluvia con viento fresco del N. E., á la hora crítica de empezar las carreras fué aquella acentuándose, primero con ligera rociada que no impidió que se disputasen los premios hasta que tocó hacerlo á los potros, pues antes de que estos se prepararan á ello un aguacero de órdago puso en desbandada á ginetes y espectadores quienes pug-

naban para encontrar sitio donde guarecerse, que dicho sea en verdad no lo hay por aquel punto, pues los talleres de la fábrica de Motores y Gasógenos en los cuales podían haberse colocado muchas personas para resguardarse de la lluvia torrencial que cayó durante más de una hora, estaban completamente cerrados y sus guardianes tendrían la consigna de no permitir la entrada á nadie y cumplieron su cometido.

La gente caída hasta los huesos á pesar de improvisarse con velas de las embarcaciones á manera de toldo un sitio donde abrigarse, tenía que abandonarlo á los pocos momentos pues el agua era tan densa que calaba toda clase de ropa.

Muchísimas personas abandonaron el «Coso» pasando al otro lado del puerto con botes que iban atestados de espectadores en busca de un sitio donde guarecerse.

Al cesar el largo chubasco durante el cual menudearon los rayos y truenos, el Sr. Alcalde accidental, que presidía las carreras, dispuso continuaran éstas. Pero tan luego se pusieron los potros á sus puestos vuelta la lluvia á reproducirse; en suma que se terminó la fiesta hípica siempre cayendo el agua á borbotones, con muy pocos espectadores pues los más habían escapado de aquel sitio por desmentir tal vez el adagio de que *es pops van á la Colársega*.

Para acortar debemos decir que los premios se adjudicaron en la siguiente forma:

Pollinos.—El de Villa-Cárlos.

Burros.—El mismo.

Mulos.—Del predio «Binigurdó».

Potros.—Id. «Albufera»

Caballos.—Id. «Son Amatller.»

Extraordinaria.—Id. El mismo.

Accesit.—Id. «Santa Teresa».

Ya casi anochecido los los espectadores que quedaban en el Coso lo abandonaron para retirarse á sus respectivas viviendas, exclamando que guardarán memoria, como oímos á varios, de las carreras que tanto interés habían despertado.

A las diez de la noche y ante un público compuesto de muchos centenares de personas, se exhibieron las vistas con el cinematógrafo, con lo que se dió cima á los festejos que han resultado como era de esperar, por haberse acordado organizarlos de prisa y cuando no quedaba tiempo hábil para ello.

Para el año que viene sirva de lección lo ocurrido en este.

En la redacción del «Nuevo Evangelio» diario que ve la luz en Madrid, se reunieron la noche del 4 del corriente los representantes de quince periódicos republicanos, socialistas ó demócratas; y acordaron afirmar su unión cesando en la campaña personal entre ellos sostenida, establecer la comunicación con los periódicos radicales de las provincias, celebrándose en todas éstas un mitin tan pronto como se atropelle un periódico.

## SECCIÓN TELEGRÁFICA

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 7, 7.

Jaca.—El Rey oyó en la Ciudadela misa de campaña. Después conversando con el corresponsal de «El Heraldo» declaró preocuparle mucho la defensa nacional y el problema agrícola, habiendo recomendado al Gobierno la replantación de los montes.

Madrid 7, 8'15.

Los republicanos de Macrid presentarán para concejales en las próximas elecciones, á los señores Azcárate, Prieto y Caules, Rodríguez y otras personalidades del partido.

Hay temores de que se declaren en huelga los obreros de los ferrocarriles del Mediodía.

Madrid 7, 9'15.

Alicante.—Ha zarpado la escuadra inglesa.

En el festival celebrado en Zaragoza por los coros de Clavé entonaron «La Marsellesa que fué recibida con estrepitosos aplausos por el público.

En el mitin republicano de Pasajes el delegado lo suspendió injustamente por atacar Bellido al Gobierno, siendo luego detenido éste.

Madrid 8, 1'30.

Huesca.—El Rey asistió á los toros, además hubo recepción en el Ayuntamiento y un *lunch* en la Diputación. Mañana saldrá para Valladolid á donde irá Villaverde á reunirse con el monarca.

Madrid 8, 6.

Huelgan los ferrocarrileros de esta corte en número de cuatro mil. La compañía se niega á reponer al presidente de la sociedad La Locomotora invencible», cuya Junta directiva que estaba detenida ha sido á última hora libertada, con lo cual ha terminado la huelga.

Madrid 8, 10'15.

El presidente del círculo republicano de Soria ha dirigido una circular á sus correligionarios recomendándoles acojan con cortesía al Rey en su llegada, pues con esta forma—dice—podremos exigirla nosotros cuando mandemos. Ha sido muy aplaudida dicha circular.

Madrid 8, 12.

El Rey pasó por Zaragoza no acudiendo las autoridades á cumplimentarle en la estación obedeciendo órdenes recibidas. Hoy debía llegar á Soria.

Mejilla.—Las tropas imperiales han sido derrotadas á nueve leguas de Uxda con grandes bajas.

Madrid 9, 2.

El Rey visitó las minas.

En el crucero «Numancia» el señor Cobián llegó á Santander.

El Sr. Villaverde ha negado que el Sr. Maura aspire á la presidencia del Congreso, ni que la mayoría rechace la candidatura del Sr. Romero Robledo que es quien debe ocuparla.

Madrid 9, 4'50.

Ha fracasado el atentado de que ha sido objeto Mr. de Roosevelt presidente de Norte América.

La ex-regente D.ª Cristina y la Infanta María Teresa han llegado á Viena.

## TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Barcelona 7, 9'40.

Fondeado «Nuevo Mahónés» las siete sin novedad.

Ginart.

## Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 9

Barómetro 759'5

Viento N. E. fresquito

Marejada

Cielo acelajado

Horizontes neblinosos.

Ayer tarde de cuatro á seis fuerte tormenta con vientos duros del N. y N. O. lluvias abundantísimas.



# LA GRESHAM

Compañía de seguros sobre la vida  
y Rentas Vitalicias

ESTAB. 1848

FUNDADA EN LONDRES EL AÑO 1848

Activo en 31 de Diciembre de 1902

PESETAS 206.991.730

Sucursal española: Alcalá, 23, Madrid

Pidanse prospectos y condiciones á las  
Oficinas para Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares

Plaza de Cataluña, 9, Barcelona.-Teléfono 1.593

Inspector en Baleares, D. Orestes de Mora, Corresponsal en Mahón, D. Juan Saura.

## FEMENIAS

4, MIRANDA, 4

Fotografía fundada en el año 1869

Hay un buen surtido de vistas de Menorca, del tamaño 21 por 29 centímetros, á peseta cada una por docenas.

También vendese el panorama de todo el puerto y ciudad de Mahón, de un metro de largo, á cinco pesetas uno.

Panoramas de la Entrada del Puerto, la Mola, Faro y hasta el Lazareto é Isla de la Cuarentena, de 73 centímetros largo, á pesetas 3'75 uno.

RETRATOS DESDE 1 REAL VELLÓN Á 5 DUROS

Gran surtido en marcos FASHIONABLE.

Se retrata todos los días, incluso festivos.

(Muestrario en la Plaza del Cármen, esquina á la calle del Norte)

## LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones  
Á PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCIÓN: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr D. José M.ª de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977,797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los concieros internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

### Venta

de muebles en la casa calle Portal de Mar número 18 de diez á doce mañana y cuatro á seis tarde.

## ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

## SERRÍN

Muy grueso y de superior calidad á una peseta cincuenta céntimos la cuartera; franco en el domicilio del comprador; lo venden en el almacén de los señores Morro, Anglada y C.ª, Prieto y Cáules 147. Mahón.

## ROTGER

(Sastre)

Corte parisién.-Confección esmerada.-Se dan retales

Los pantalones y chalecos se confeccionan sin necesidad de prueba.

Se garantiza el corte.

1, Morenas, 1

## RAFAEL SEGUI (Sastre)

Doctor Orfila, 17

(ANTES MORERAS)

Trajes hechos á medida desde 12 ptas.

### Alcaldía de Mahón

El día 16 del actual á la hora de las doce de la mañana deberá reunirse la Junta municipal en las Casas Consistoriales, para acordar y aprobar los medios de cubrir el cupo de consumos de esta ciudad en el año 1904.

Si en dicho día no se reúne número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada nueva sesión para el 18 del mismo á igual hora, en cuyo día se tomarán acuerdos sea cualquiera el número de concurrentes, por ser de segunda convocatoria, según dispone la Ley Municipal.

Mahón 9 de Septiembre de 1903.—P. A., Juan Mercadal.

gado por orden superior hasta el día 14 del corriente mes, el plazo para que los contribuyentes por industrial, puedan verificar el pago de sus cuotas correspondiente al tercer trimestre del año actual; queda abierta nueva cobranza de dicha contribución industrial hasta el indicado día 14, sin recargo alguno en la oficina de mi cargo calle de la Infanta 12 y horas de costumbre.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los industriales de Menorca que no tengan, al corriente, el pago del tercer trimestre.

Mahón 3 Septiembre 1903.—Benito Aguiló.

### Aprendices cajistas

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón